

32nd Meeting of the OSCE Ministerial Council
4-5 December 2025
Russian Federation

**Выступление на сессии закрытия
СМИД ОБСЕ
(Вена, 5 декабря 2025 года)**

Министерская встреча позволила провести обмен мнениями по узловым темам международной безопасности. Дискуссии носили во многом конфронтационный характер и в целом подтвердили, насколько далеко зашёл военно-политический кризис в Европе. Диалога в ОБСЕ всё меньше — целый ряд стран не стесняется использовать её площадку для разжигания ненависти. Места для сотрудничества и поиска решений проблем почти не осталось.

Особенно печально это видеть в рубежный для ОБСЕ год 50-летия подписания Хельсинкского Заключительного акта. Казалось бы, юбилей хельсинкского процесса должен был стать хорошей возможностью для «перезагрузки» Организации, переосмысления её роли в современных реалиях для возвращения к её предназначению — построению единого пространства безопасности. К сожалению, финское председательство не справилось с этой задачей. Процесс «Хельсинки+50» не вышел за рамки пропагандистской парадигмы стран НАТО о собственной непогрешимости и обвинении России по всех бедах.

Собранные в рамках этого дискуссионного процесса рекомендации, по сути, лишь констатируют сужающееся пространство для дипломатии в европейских делах — все идеи не про то, как возродить общеевропейский процесс, урегулировать кризисы с учётом интересов всех вовлечённых сторон, вернуть в Организацию объединительную повестку дня в духе многочисленных направлений сотрудничества, обозначенных отцами-основателями СБСЕ/ОБСЕ, а фактически про то, как оформить усыхание межгосударственного взаимодействия. Нерациональная экономия,

сокращение площадей для конференций и встреч ОБСЕ, покушение на основополагающее правило консенсуса и многие подобные сомнительные инициативы подтасывают возможности Организации для выполнения её магистральной на данный момент задачи — служить диалоговым мостом через разделительные линии.

Министр иностранных дел Российской Федерации С.В.Лавров в своей статье от 3 декабря, с которой все государства-участники имели возможность ознакомиться, подробно описал плачевное состояние нашей некогда ключевой Организации в сфере европейской безопасности. Повторяться не будем. Подчеркнём лишь, что дискуссии на СМИД подтвердили чёткий водораздел: на тех, кто во имя блоковых интересов под вывеской «порядка, основанного на правилах» готов растоптать все обязательства ОБСЕ и нормы международного права, злоупотреблять возможностями Организации для шельмования неугодных, и теми, увы, немногими, кто ещё пытается спасти ОБСЕ в её первоначальной миссии по созидательному объединению стран Евро-Атлантики и Евразии в рамках общей матрицы неделимой безопасности.

Доведённая уже до абсурда «украинизация» повестки дня ОБСЕ, похоже, стала приносить обратные для её авторов результаты – ведущие страны начали терять интерес к этой многосторонней площадке. Предыдущий плачевный опыт ОБСЕ в кризисном урегулировании, в том числе на Украине, тоже ясно показывает — без пересмотра отношения к Организации будущего у неё не будет. Новые попытки использовать ОБСЕ как инструмент давления и принуждения, шельмования неугодных и избирательной трактовки обязательств будут лишь загонять Организацию в могилу.

Наша страна не поддастся попыткам «выкручивания рук» и продолжит защищать свои жизненные интересы безопасности всеми возможными способами. Те, кто разрушает уникальные инструменты межгосударственного диалога, такие как ОБСЕ, должны осознавать цену своих действий — по отношению к ним самим не останется цивилизованных мер взаимодействия.

При этом здравомыслящие страны мирового большинства, несомненно, найдут способ консолидации дипломатических усилий для упорядочивания вопросов международной безопасности, и сделают это без дискредитировавшего себя «коллективного Запада».

Что же касается самой ОБСЕ, то у неё ещё остаётся некоторый шанс сохраниться. Это, прежде всего, предполагает возврат к соблюдению хельсинских принципов равноправного и взаимоуважительного диалога. Швейцарские коллеги, заступающие в следующем году на председательскую вахту, просто обязаны это обеспечить.

Благодарю за внимание